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1.1.  Analisi dei bisogni 

Il diritto di esistere è un diritto fondamentale per l’essere umano, 
attraversa tutti il docente, il genitore, il figlio e lo studente. È importante 
educare le nuove generazioni alla consapevolezza emotiva.  
L’educazione digitale serve per comprendere quali sono i rischi ed i 
vantaggi del digitale, al fine di prevenire alcune forme di dipendenza, e 
quindi evitare una visione errata della relazione umana che non può 
essere digitale ma umana. Comunicare non significa soltanto trasferire 
informazioni ma anche entrare in relazione con l’altro (Chung et al., 
2019). Noi dobbiamo promuovere una cultura del rispetto dell’altro, 
rispetto del diritto di esistere ed ognuno di noi ha il diritto ad 
autodeterminarsi (Mento et al., 2021). È importante comprendere le 
emozioni sane che ci fanno connettere all’altro e quelle negative che ci 
allontanano dagli altri. Molti dei comportamenti sbagliati oggi si 
esplicano nella rete come il cyberbullismo ad esempio.  
 
 
1.2. Obiettivi della lezione 

Promuovere e garantire il rispetto dell’altro. Promuovere un nuove 

competenze comunicative.  
 

Risultati di apprendimento 

1. INFORMAZIONI SULLA LEZIONE  

4



 

  
 

The European Commission support for the production of this publication does 

not constitute endorsement of the content which reflects the views only of the 

authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which 

may be made of the information contained therein 

 

Dopo la lezione, ci si aspetta che l’utente sia in grado di costruire un 

nuovo dialogo con l’altro nel rispetto della diversità, utilizzando uno 

stile comunicativo non violento anche nella gestione dei conflitti. 

 

 

Conoscenze 

L’utente acquisisce una comprensione fondamentale delle modalità 

di comunicazione non aggressiva. 

 

Abilità 

Lo studente/utente sarà in grado di costruire un nuovo di terreno di 

confronto con gli altri.  

 

Competenze generali 

Lo studente avrà una piena consapevolezza e comprensione del web, 

dei suoi rischi, e delle modalità di comunicazione sana anche sul web.  
 

1.3. Destinatari della lezione 

Docenti/studenti universitari e/o degli ultimi anni delle scuole medie 
superiori 
 

 
1.4 Durata della lezione 

Durata lezione: 45 minuti  
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1.5 Tema della lezione 

 

La lezione fornisce una panoramica generale delle principali 
modalità comunicative, del rispetto del diritto ad esistere di ognuno 
di noi e della nuova tecnologia. 

 
 
1.6. Riferimenti 
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Gabbie di parole: Il linguaggio della violenza psicologica: 
valutazione, prevenzione e intervento. FrancoAngeli 
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2.1. Fogli di lavoro  
ATTIVITÀ 1. The right to exist: communicative competence, emotional literacy 
 
 
 
 
Intelligenza emotiva 
 
 
 
 
 
 
 
Soft skills 
 
 
 
 
 

 
Empatia 
 
 
 
 
 

 
 
 
Per Goleman, l'intelligenza emotiva 
comprende una serie di capacità di 
comprensione e gelle emozioni. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le soft skills sono capacità 
motivazionali e di performance che 
la persona mette in atto nella 
gestione del tempo e delle 
situazioni, incluse abilità sociali 
 
 
 
 
 
Capacità di porsi in maniera 
immediata nello stato d'animo o 
nella situazione di un'altra persona, 
include la comprensione di stati 
d’animo altrui. 
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ATTIVITÀ 2. Crea una mappa cognitiva sul tema “The right to exist: communicative 
competence, emotional literacy “aggiungendo, se necessario, altri elementi. 

 

 
  

Promuovere 
competenze 
comunicative

intelligenza 
emotiva

empatia

alfabetizzazione 
emotiva

comunicazione 
assertiva
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2.2. Esercizi  

 

 

1)Cosa significa diritto di esistere? 

 

 

 2)Cosa dovrebbero fare le istituzioni, come ad esempio la scuola al 

fine di promuovere il diritto di esistere? 

 

 

3) Cosa sono le competenze comunicative? 

 

 

4) Come i media influenzano la comunicazione umana? 

 

 

5)Quanto è importante la competenza comunicativa nella relazione 

con l’altro? 

 

 

6)Secondo te, come si declinano le nuove modalità di 

comunicazione sul web? 

 

 

 

2.3. Compiti 

 

Compito n. 1  
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Descrivi brevemente il concento di emotional literacy 

 

 

 

 

 

 

 

 

Compito n. 2  

 

Quali sono i rischi della comunicazione violenza? 

 

 

 

 

2.4. Set di materiali visive/fonti (digrammi, carte, tavole, mappe, 

immagini, foto) 
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https://www.polime.it/page_view.php?pageid=483 

2.6. Accesso ai dati nella versione online 

https://drive.google.com/file/d/10kAWQNz_-
HiKoVOkv7LHdzVm8HdpumaA/view?usp=share_link
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